

Herbstvollversammlung des Skibezirks 5

am 25.10.2019 in Arborn beim SC Wetzlar

Beginn: 19.00 Uhr **Ende:** 22.00 Uhr
Ort: Skihütte des SC Wetzlar
Anwesend: Mitglieder der Skiclubs aus dem Skibezirk 5 (siehe Teilnehmerliste; **Anlage 1**)

Tagesordnung:

- 1) Eröffnung der Sitzung mit Begrüßung durch 1. Vorsitzendem
- 2) Berichte der Bezirkswarte Alpin, Nordisch, Skitour, Lehrwesen, Schulskisport und Finanzen
- 3) Vorstellung der Angebote und aktuellen Projekte im Hessischen Skiverband
- 4) Vorstandswahlen
- 5) Verschiedenes:

1) Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

Günter Meuser, 1. Vorsitzender des Skibezirks 5 begrüßt alle anwesenden Teilnehmer, es sind Mitglieder von 7 Vereinen anwesend, die sich alle in die Liste eingetragen haben. Die Versammlung ist beschlussfähig. Entschuldigt sind Jochen Reinders, Markus Lohmann und Axel Gonschorowski, die schriftliche Berichte zum Verlesen eingereicht haben.

2) Jahresberichte der Bezirkswarte

a) Bezirkssportwart Alpin (Markus Lohmann, SC Ewersbach)

Günter Meuser liest Markus' Bericht (**Anlage 2**) mit durchgeführten Trainingseinheiten und alpinem Stützpunkttraining 2019 sowie geplante Trainings in 2020 vor. Am **02.02.2020 finden offene Clubmeisterschaften des SC Ewersbach sowie Bezirksmeisterschaften + Kids Cup Bezirk West sowie Hessische Masters Meisterschaften (SL + GS)** durchgeführt, die Wertungen werden aus beiden Rennen gezogen. Eine Skisafari wird von Markus Lohmann vom 15.03.2020 bis 19.03.2020 „Sölden/Pitztal/Serfaus/Ischgl“ als Event vom Skibezirk West organisiert. Die Ausschreibung ist an alle Vereine im Skibezirk West gerichtet und soll von Markus Lohmann in alle Vereine gestreut werden, nicht nur an den jeweiligen Vorstand des jeweiligen Vereins.

b) Nordisch/Biathlon (Axel Gonschorowski, Schützenverein Mademühlen)

Günter Meuser verliest den Bericht (**siehe Anlage 3**). Hubert Rompf vom Schützenverein Mademühlen ergänzt den Bericht persönlich. Steffi Beul ist im Sommerbiathlon aktuell Deutsche Meisterin geworden. In der Trainingsgruppe sind außerdem mehrere Jugendlichen aktiv, mit Marie Hubl ist weiterhin ein Mädchen aus Mademühlen im Ski-Internat in Willingen vertreten.

Skibezirk 5

10 Kinder erlernen derzeit Langlauf/Biathlon. Es wurden Kooperationen mit Vereinen im Länder-Dreieck angestoßen, Einzugsgebiet ca. 35 km, diese fruchtet bereits. Hubert plädiert für ganzjähriges Engagement im Laufen und Rollski im Sommer sowie Langlauf im Winter. Die Westerwald-Trophy als Wettkampfsreihe für Jugendliche kam bereits gut an. Der Verbandstag im September 2019 in Mademühlen war gut gelungen, allerdings mit wenigen teilnehmenden Vereinen.

Hubert bittet außerdem um detaillierte Informationen vom HSV und DSV über die stattfindenden Wettkampftermine direkt an ihn persönlich, er organisiert und trainiert die Kinder. Zum Abschluss appelliert er an alle anwesenden Vereine, Talente zum Sport zu bringen, diese sollten bei der Westerwald-Trophy mitmachen. Sein Ziel ist es, mehr Kinder zum Biathlon-Sport zu bringen.

c) **Pressewart/Seniorenbeauftragter Ski alpin (Jochen Reinders, SC Aßlar)**

Jochen Reinders zieht aus privaten Gründen nach Österreich, wird aber als Pressewart dem Skibezirk West erhalten bleiben. Günter Meuser verliert seinen Bericht (**Anlage 4**). Außerdem hat Jochen eine Materialliste des Equipments des Skibezirks West/Stützpunkt West erstellt. Diese liegt als **Anlage 5** anbei.

d) **Skitourenwesen (Günter Meuser, SC Wetzlar)**

Bekannterweise ist Günni aus dem Lehrteam Skitourenwesen ausgeschieden. Er kann aus gesundheitlichen Gründen keine Skitouren im HSV mehr durchführen. Ein Nachfolger ist bisher nicht in Sicht. Günni wird weiterhin als Ansprechpartner und Kontaktperson zum Lehrteam Skitour zur Verfügung stehen

e) **Schulsport (Helmut Ernst, TV Herborn)**

Helmut ist in Rente gegangen, steht aber weiterhin zur Verfügung. Er ist im Präsidium des Hess. Skiverbandes vertreten.

f) **Kassenwart (Christoph Budzus, SC Elz)**

Im Jahr 2019 gab es keine Ausgaben für den Skibezirk West, da keine Bezirksmeisterschaften/Masters in Kleingladenbach oder Ewersbach wegen schlechten Wetterbedingungen (fehlender Schnee) stattfanden. Christoph betont, dass jeder Verein, der ein regionales Projekt starten möchte, dieses in Worte fassen soll (Ziel, Kostenplanung), es kann ein Antrag auf Unterstützung an den HSV gestellt werden. Er hofft nun für 2020, dass die Bezirksmeisterschaften in Ewersbach am 02.02.2020 bei guten Schneebedingungen stattfinden können.

g) **Lehrwart (Udo Achenbach, SC Klein-Gladenbach)**

Udo Achenbach berichtet von stattgefundenen Fortbildungen/ Schnupperkursen mit guter Resonanz der Teilnehmer in 2019. Am 07.03./08.03.2019 hatte eine Fortbildung mit dem Schwerpunkt Kinderski stattgefunden. Diese war ursprünglich in Kleingladenbach geplant, wurde aber nach Winterberg verlegt.

Am **05.03./06.03.2020** ist eine Fortbildung vom Skibeziirk 5 in Winterberg geplant. Außerdem ist ein Fortbildungs-Kombi-Wochenende für den **14.03./15.03.2020** in Winterberg geplant

Themen der HSV Akademie:

- Fortbildungslehrgang für DSV Grundstufe und Instructor Alpin :
„Fortbildung Kinderskikurs Skibeziirk 5“ (am 14.03.2020)
„Gesundheitsbewusstes Skifahren“ (am 15.03.2020)

Die Fortbildungen sind meist ausgebucht. Udo lobt den guten Dialog mit Steffi Wintershoff und Thorsten Kenntemich vom HSV.

3) Vorstellung der Angebote und aktueller Projekte im HSV

Steffi Wintershoff (Geschäftsführerin HSV) und Steffi Beul (Jugendvorstand HSV) berichten vom Verbandstag im September 2019 in Mademühlen sowie von aktuellen Projekten und der Jugendarbeit im HSV. Sie zeigen in einer Präsentation die Arbeitsschwerpunkte des HSV in den Jahren 2017 – 2019 im HSV und den Bereichen: Leistungssport-GmbH, HSV-Akademie, Jugendbeteiligung, Personal, Breiten- und Ganzjahressport auf. Es gibt viele Angebote der neu organisierten Jugend im HSV, die sich mit mehr Verantwortung selbst verwaltet und organisiert und außerdem künftig im Präsidium vertreten sein soll. **(Anlage 6)**.

Hierzu berichtet Steffi Beul von den stattgefundenen Jugendaktivitäten in 2019. Außerdem gibt es Kooperationen mit dem Skiverband Rheinland-Pfalz und Nordrhein-Westfalen im Bereich Nordic. Steffi kümmert sich derzeit als duale Studentin im HSV darum, Übungsleiter für die Schulen und Kindertrainings zu gewinnen. Geplant sind auch Hochschulmeisterschaften in Nordic sowie ein DSV Skilanglaufstag. Im HSV soll der Ganzjahres-Breitensport ausgebaut werden. Künftig sollen auch Schnuppertage und verkürzte Ausbildungen für Alpine im Langlauf stattfinden (Ziel Zweitlizenz). Im HSV werden Themen wie Good-Governance, Umwelt, Inklusion, Kommunikation sowie neue Formen der Zusammenarbeit mit Online-Meetings und Cloud-Lösungen erarbeitet, sowie Förderung und Coaching und ein Ehrenamtskonzept. Der HSV will sich zukunftsfähig und modern gestalten.

4) Vorstandswahlen

Günter Meuser berichtet, dass der 1. Und 2. Vorsitzende für 4 Jahre gewählt werden, diese Positionen stehen heute nicht zur Wahl. Es wird eine Blockabstimmung durch Handzeichen bestimmt, von den Anwesenden wird dies einstimmig gewünscht. Alle Mitglieder des zu wählenden Vorstands stellen sich ohne Gegenkandidat zur Wiederwahl.

Ski Alpin:	Markus Lohmann
Nordic:	Axel Gonschorowski (mit Einverständniserklärung als Anlage 7)
Pressewart:	Jochen Reinders
Lehrwart:	Udo Achenbach
Jugendvertreterin:	Steffi Beul

Kassenwart: Christoph Budzus
Schulskisport: Helmut Ernst
Skitouren: Günter Meuser
Schriftführerin: Gabi Bill

In der Blockabstimmung werden alle Vorstandsmitglieder einstimmig ohne Gegenstimme gewählt. Alle nehmen die Wahl an.

5) Verschiedenes

- Einladung zur Verbandsausschuss-Sitzung in Grünberg (Sportschule) am 23.11.2019
Günter Meuser spricht an alle Anwesenden eine Einladung aus. In dieser Sitzung wird wohl über die Zukunft der Skibezirke im HSV diskutiert, in manchen Bezirken finden keine Wahlen und kein Engagement mehr statt.
- **Nächster Termin zur Herbstvollversammlung findet beim Skiteam Bellersheim um 19.00 Uhr Ende Oktober 2020/ oder Anfang November 2020** nach den Herbstferien statt. Der Termin wird intern beim Skiteam Bellersheim wegen Örtlichkeit geklärt und rechtzeitig bekannt gegeben.

Ein Treffen um 18.00 Uhr zu einem Zukunftsworkshop wird begrüßt, Steffi Wintershoff wird diesen Workshop unterstützen und mit begleiten.

Um 22.00 Uhr dankt der 1. Vorsitzende allen Anwesenden für die Teilnahme und beschließt die Versammlung. Außerdem dankt er für den guten Service und das gute Essen

Für die Richtigkeit des Protokolls

Gabi Bill